

一張老照片，牽出 第五代華裔的廈門情緣

(下)

一張是被火燒過的 50 多年前的老照片，一張是模糊的墓碑老照片；一張收藏在國內，一張漂泊在海外。廈門思明區僑聯“有理尋根”團隊僅僅憑借老照片，義務幫助第五代華裔成功“尋根”，牽起了亞歐兩大洲 3 個國家 5 代親人的血脈情緣。

1865 年，出生于廈門海滄區京口村的葉懷慶，出國到印尼三寶壟謀生。150 多年後，他的子孫已分散到亞歐多國，泰國的葉求成和荷蘭的葉求明兩兄弟就是他的第 4 代後人。

老樹古藤接落葉，海外游子欲歸根。2019 年，葉求成帶着弟弟葉求明到了京口村“尋根”，出發前特意買了寓意平安的藝術品，準備放在京口葉氏宗祠裏。祭拜祖先時，他們發現宗祠已被拆除，無處安放的失落，抱着手中的藝術品，遲遲不願離開，最後去了隔壁村在京口修建的葉氏宗祠裏祭拜祖先。

海外葉氏族親照片譜系圖。
◁ 葉求明向京口葉氏講述

◁ 葉懷慶的父親葉正焯。

連着一片，片片潤親情。

此次“尋根”，葉求成兄弟倆還希望找到曾經因吸毒被趕回到京口村的曾祖父 Tiauw Go 留下的痕迹。據京口村耄耋之年的葉氏族親講述，葉氏祖輩曾說過有一個印尼葉氏親人回到京口，還帶了很多金銀財寶，但也因為吸毒，禍及家人，被趕出家門，後來便到京口岩山上的岩廟與兩個和尚一起居住。祇是兩年後便失蹤了，葉氏族人曾上山尋他，但沒能找到。

2019 年 3 月 6 日，京口村葉氏理事會會長葉建才開車帶葉求成親看了 Tiauw Go 曾經住過的廟。了解到 19 世紀末，這座山上曾有土匪，還有老虎。對於 Tiauw Go 的失蹤，他們猜測有可能是遭遇土匪，有可能被這兩個貪錢財的和尚殺了，也有可能被老虎吃了。

由于京口葉氏家族沒有族譜，也沒有任何文字資料的記載流傳於後世，便沒有找到 Tiauw Go 更多的信息了。

往。

葉求明特意從荷蘭帶來了一張用照片做成的海外葉氏族親譜系圖，送給京口葉氏，向京口的親人們講述海外葉氏一代代的血脈傳承，廈門思明區僑聯青委會特地派翻譯專家現場翻譯。

對於祖輩葉懷慶為何去海外，京口葉氏沒有族譜，不得而知。帶着這個疑問，廈門市思明區濱海街道僑聯主席陳有理帶着葉求成和葉求明走訪了廈門僑史專家，了解了 19 世紀印尼三寶壟和京口村的歷史。

葉求成兄弟倆帶來的祖輩照片，引起僑史專家的注意，照片中葉懷慶的父親葉正焯穿戴特殊的服飾，帶着一條奇特的頭巾。僑史專家、廈門大學教授李明歡推測，頭巾很有可能與當時反對清朝的組織“小刀會”有關。

據葉求成說，他們祖輩在印尼三寶壟的家與印尼“糖王”黃仲涵父親黃志信的家祇隔一條街，兩家非常要好。黃志信是參加閩南“小刀會”起義，失敗後逃往印尼三寶壟。葉求成推測葉懷慶也是因為同樣原因逃亡印尼。

“前人不修譜，後人‘尋根’苦”。葉氏家族百年來的往事隨風飄散，在如夢似幻的雲烟中若

隱若現。葉求成兄弟倆和京口葉氏族親將繼續在遺痕中尋找家族歷史，整理家族譜系，重建葉氏宗祠。

族譜和宗祠是一個家族最重要的歷史記載，是一種特殊的地方文獻資料，更有着“聚其骨肉以系其身心”的作用。

留住“根”，穩住“心”。京口村是著名僑村，在京口村的古墓群裏沉睡很多海外華人華裔的祖先。福建作為全國第二大僑鄉，像京口這樣的僑村，不勝枚舉。僑村族譜的重修，宗祠的重建，可以讓眾多華人華裔再一次回到祖輩出發的地方，認祖歸宗，拾憶家族往事，維系與祖籍國、祖籍地的情感。（李敏/文 葉建才 王小文供圖）



◁ 葉求成(左)和葉求明(右)祭拜祖先。

“說到回鄉幾失眠，那山那水夢魂牽。”京口村曾經有一座古老的葉氏宗祠，清末時遭到損壞，如今祇剩下一堵牆，隱藏在叢林中，成了葉求成兄弟倆慰藉鄉愁的所在。走近這堵牆，兄弟倆手舞足蹈地說着京口葉氏族人聽不懂的語言，迫切想要表達自己的感觸，引發陣陣歡笑，像極很多年沒有見面的朋友閑談。叢林中的樹葉一片

“從前，車馬很慢，書信很遠。”印尼三寶壟的葉氏早年間與京口葉氏族親有着書信的往來。隨着時間的流逝，葉懷慶的後代子孫中會中文的越來越少，直到葉懷慶的孫子葉德利的頭髮慢慢變得花白，再也提不起那支往京口寫信的筆，便“後繼無人”，祇能往京口寄一些印尼的報紙，以此報平安，慢慢也就斷了聯系。一直到葉求成和葉求明來闖“尋根”，才與京口葉氏家族恢復來

葉氏宗祠原貌

